Информация ГУО
о выполнении п. 7. ст. 41 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" № 273-ФЗ от 29.12.2012 г. (в редакции Федерального закона от 31.07.2020 № 303-ФЗ) - профилактика и запрещение курения табака или потребления никотиносодержащей продукции, употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ.

По состоянию на 11.11.2021 года на профилактическом учете субъектов городской системы профилактики: в КДНиЗП, ОДН ОМВД   России по РХ в г. Черногорске, Городском управлении образованием администрации г. Черногорска (далее – ГУО), образовательных организаций (далее – ОО) состоит учащихся, употребляющих:
· алкогольную продукцию, слабоалкогольные напитки (пиво) – 5 чел. (шк. 20 – 3 чел., шк. 4,5 – по 1 чел.);
· наркотических средств – 0;
· психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ – 9 чел. (шк. 7 – 5 чел., шк. 13 – 2 чел., шк. 1,6 – по 1 чел.).
Учащихся, употребляющих на территории ОО  никотиносодержащей продукции (табак, «вейпы») – не выявлено. Во всех ОО разработаны приказы о запрете курения на территории школы всеми участниками образовательных отношений.
ГУО разработана и реализуется муниципальная программа «Развитие образования в городе Черногорске (2021-2025 годы)», подпрограммой которой является «Развитие системы дополнительного образования детей, выявление и поддержка одаренных детей» (Задача № 3 «Совершенствование социально-экономических и организационных условий для организации качественного и доступного отдыха и оздоровления детей», показатели: п. 1 «Увеличение охвата детей дополнительным образованием от общего числа детей (76%, 77%, 78%, 79%, 80%)», п.3. «Организация отдыха и оздоровления детей в каникулярное время»). В данную подпрограмму вошли мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних  по всем направлениям. В рамках реализации данной программы во всех ОО продолжена работа по созданию условий для предупреждения детской безнадзорности, беспризорности и сдерживания роста правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних, обеспечения защиты прав и законных интересов детей и подростков, сокращения числа беспризорных детей через основные мероприятия программы. 
По средствам реализации программы в 2018, 2019, 2020, 2021 годах произошел рост учащихся, состоящих на различных видах межведомственного учета, вовлеченных в получение дополнительных образовательных программ и услуг до 100%.
В 2021 году в ОО совершенствование форм и методов первичной профилактики незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, табака,  осуществлялось  через тематические месячники «Мой выбор – мое здоровье!», «Месячник асоциального поведения учащихся», по плану «Месячника антинаркотической направленности», всероссийской акции «Дети России 2021», «День правовой помощи детям», участия в межведомственных оперативно профилактических мероприятиях.
В течение 2021 года в  рабочие образовательные программы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних внесены изменения и дополнения.
В соответствии с планом работы ГАОУ РХ ДПО «ХакИПРиПК» педагогические работники (социальные педагоги, педагоги психологи, учителя предметники) повысили квалификацию по вопросам использования универсальных педагогических методик профилактики противоправного поведения несовершеннолетних.
По плану воспитательной работы ОО в трех школах (МБОУ «СОШ №№5,19,20») организованы полицейские классы; в 7 школах и 2х учреждениях дополнительного образования действуют волонтерские группы антинаркотической, добровольческой, экологической направленности; в 5 школах (охват 215 чел.) организована работа отрядов «Юнармии», деятельность которых направлена на формирование гражданско-патриотического, духовно-нравственного воспитания несовершеннолетних.
Весь период 2021 года в ОО развита здоровье-сберегающая среда через применение здоровье-сберегающих и здоровье-формирующих технологий.
С целью профилактики наркомании, пропаганды здорового образа жизни в ОО активизировано антинаркотическое школьное волонтерское движение посредством участия во Всероссийских, республиканских, городских акциях, спортивных мероприятиях по плану ГУО, ОО. Волонтерами организован выпуск листовок, буклетов, создаются видеоролики о пагубном влиянии наркотиков, спиртного, никотиносодержащей продукции на подрастающий организм. В рамках месячника «Мой выбор - мое здоровье!» проводится ежегодный городской смотр-конкурс волонтерских групп (уже 13) с целью развития и поддержки детского волонтерского движения, объединения лидеров  волонтерских групп для развития потенциала городского молодежного добровольчества по решению социально значимых вопросов, создания условий для эффективной деятельности волонтерских объединений по пропаганде и формированию здорового образа жизни в молодежной среде. Волонтерами в 2020/2021 учебном году продолжена активная работа по разработке и реализации социально значимых проектов: «Дари добро», «Помощь погорельцам», «Елка добра», «Помоги другому ребенку»,  «Салют, Победа!» (шк.1), «Наша цель – здоровье!» (шк.9), «Помощь бездомным животным» (гимназия), «Протянем руку помощи» (шк. 20), «Пригорск – наш дом!» (шк. 15), «Очистим город вместе» (МБОУ ДО «ЦРТ»), «Равный - равному» (МБОУ ДО «ЦТиР». 
В целях организации работы по развитию системы раннего выявления лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ, в образовательных организациях, подведомственных ГУО (кроме МБОУ «НОШ № 3»), организовано социально-психологическое тестирование учащихся 13-18 лет. 
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В период с 12  по 23 апреля 2021 года 135 учащихся из МБОУ «СОШ № 1,16 прошли профилактические медицинские осмотры в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. Положительных тестов не выявлено.
В течение всего периода в ОО организовано сотрудничество с муниципальными СМИ по вопросам антинаркотической пропаганды среди несовершеннолетних учащихся.
Рекомендации.
С учетом сложившейся ситуации, руководителям ОО: 
· продолжить организацию профилактической работы в соответствии с п. 7. ст. 41 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" № 273-ФЗ от 29.12.2012 г. (в редакции Федерального закона от 31.07.2020 № 303-ФЗ) - профилактика и запрещение курения табака или потребления никотиносодержащей продукции, употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ (весь период);
· осуществлять первичную профилактику в подростковой и молодежной среде, с ориентацией на формирование навыков здорового образа жизни, разъяснительную работу с родителями (законными представителями) по вопросам профилактики употребления учащимися табака, никотиносодержащей продукции, спиртных напитков, наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (постоянно);
· осуществлять раннее выявление группы риска употребления психоактивных веществ                       в подростковой среде по средствам проведения мониторинга  социально-психологического тестирования обучающихся (по графику МОиН РХ);
· содействовать реализации мероприятий муниципальной  программы «Развитие образования в городе Черногорске (2021-2025 годы)» подпрограмма «Развитие системы дополнительного образования детей, выявление и поддержка одаренных детей» (п.п. 1,3 весь период); 
· способствовать повышению квалификации педагогических работников в рамках курсовой подготовки, обучающих семинаров в области профилактики наркомании и алкоголизма, формирования навыков здорового образа жизни (постоянно);
· выявлять и пресекать факты пропаганды и рекламы наркотических средств и психотропных веществ, в том числе в сети Интернет (весь период);
· содействовать разработке методических, информационных, просветительских материалов по антинаркотической тематике в ОО (постоянно);
· осуществлять контроль по разработке и реализации проектов, направленных на развитие волонтерского антинаркотического движения, вовлечение подростков и молодежи в занятия физической культурой и спортом, формирование у них мотивации на ведение здорового образа жизни (в течение учебного года);
· организацию работы по профилактике употребления учащимися алкогольной продукции (в МБОУ СОШ № 20), психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ (шк. №№6,7,13) взять на контроль специалистами ГУО (в течение 2021/2022 учебного года). 





Методист ГМК ГУО
Турова С.В.


