Выступление Главы города Черногорска В.В. Белоногова на августовском совещании работников образования – 2021
20.08.2021
МБОУ СОШ № 20
Добрый день, уважаемые педагоги!
Разрешите поздравить Вас, в вашем лице всех работников образования города, ветеранов педагогического труда, родителей, учащихся с началом нового учебного года! Пожелать реализации личных и профессиональных планов,  надежд, ожиданий, которые предстоит осуществить в новом учебном году.
В наше время нет необходимости убеждать кого - либо в том, что без образования невозможно представить сегодняшний и тем более завтрашний день. 
Для того, чтобы хорошо обучать и воспитывать наших детей, необходимо создать хорошие условия.
На подготовку образовательных организаций к новому учебному году было выделено 38 млн. рублей, из них 6 млн. рублей из республиканского бюджета и 32 млн.  рублей из местного бюджета.
Подготовка образовательных организаций осуществлялась по следующим направлениям:
I. Ремонт отопления проведен в детских садах "Сказка", "Журавушка", " Улыбка", «Мишутка», школах № 15, 5, 20, лицей.
II. Капитально отремонтированы пищеблоки:  в школе № 13, лицеи, гимназии, в д/с "Росинка".
III. Приобретено технологическое оборудование и мебель для пищеблоков в: школу №13, №3, №9, гимназия, д/с "Ёлочка" 
III. Заменены деревянные окна на пластиковые в : д/с "Светлячок" и д/с «Мишутка» – полностью. Д/с "Улыбка", "Сказка", «Ёлочка», "Радуга", "Росинка",  школа № 4, 9, 15, 19, 20  – частично. 
IV. Проведен монтаж автоматической пожарной сигнализации в: школе №  19, в д/с "Алёнка", "Звездочка", "Колосок", "Гнездышко".
 V. Выполнен  ремонт кровли в Центре творчества и досуга, отремонтирован фасад здания в д/с «Светлячок».
[bookmark: _GoBack]            Техническое состояние зданий образовательных организаций – очень важный вопрос, но как  приятно видеть образовательные организации с ухоженным, прилегающим участком, продуманным ландшафтным дизайном и творческим подходом к его благоустройству. Не перестаешь удивляться  Вашему творчеству и творчеству Ваших коллективов.
            Сегодня в образовательных организациях города завершена работа по подготовке зданий и помещений к началу нового учебного года. Руководителям и коллективам учреждений пришлось приложить немало усилий, чтобы изыскать финансирование на проведение текущих ремонтов. И сегодня можно сказать, что затраченные средства и усилия привели к желаемому результату. Образовательные организации готовы к работе в новом учебном году.
               Выражаю благодарность всем руководителям, коллективам, родителям воспитанников и учеников за ответственное отношение и качественную подготовку образовательных организаций к новому учебному году.
Спасибо за внимание!
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